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Linea Recta

En este documento detallamos algunos aspectos sencillos de la grafica de una linea
recta. Partimos de las graficas de rectas mds simples, como rectas constantes, y rectas
que pasan por el origen, para llegar a recta que tiene la forma y = axz +b. Posteriormente
vemos otras formas de la ecuacion de la recta que son equivalentes.

La linea recta es la figura geométrica mds usada. Esta puede representarse de muchas
formas. Para poder estudiarla suponemos conocidos los conceptos de “punto” y “plano”.

Definicion 1 Definiciones de linea recta:

1. Una linea recta es la figura geométrica en el plano formada por una sucesion de
puntos que tienen la misma direccion. Dados dos puntos diferentes, sélo una recta

pasa por esos dos puntos.

2. Es la figura geométrica formada por un polinomio de primer grado ay + a,x.

3. Es la figura geométrica obtenida al unir dos puntos, tal que la distancia recorrida

sobre ésta figura, es la mds corta.

La recta es usada en una gran cantidad de aplicaciones.

1. Con lineas rectas podemos formar, tridngulos, cuadrados, rectangulos, en general
todos los poligonos.

2. Los modelos mds simples pueden construirse con lineas rectas, por ejemplo un
objeto en movimiento con aceleraciéon constante puede modelarse con una linea
recta donde la pendiente es la aceleracion.



Rectas constantes

Las rectas constantes son aquellas que no tienen inclinacién, aqui no importa que
valor de la variable (independiente) = tome, siempre el valor de la variable (dependiente)
y es el mismo.

2.1. Rectas horizontales
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2.2. Rectas verticales 4

2.2. Rectas verticales

Las rectas verticales NO son funciones, sin embargo son usadas en muchas ocasiones.
Una recta vertical tiene la formula x = a, es decir x toma un valor siempre (a), sin
importar que valor es y.
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Rectas con ecuacion y = ax

Después de las rectas constantes, las mds simples son aquellas que tienen como ecua-
cién y = azx. Estas rectas son inclinadas, pasan siempre por el origen (0, 0) y la inclina-
cidn esta determinada por el valor de a.

3.1. Rectascona >0
Si a es positivo, entonces cada vez que crece x la recta ax crece. Lo podemos ver

mads claramente con los siguientes ejemplos que dividimos en dos casos, si a > 1 6 si
1>a>0.

3.1.1. Rectascona > 1

Ejemplo 5

Recta con a = 1, es decir y = z. Quiere decir,
que siempre el valor de y es el mismo que
el valor de . También se llama la recta (6 = 4 '
funcién) identidad. |
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3.1. Rectas cona > 0

' Rectay=2x

Ejemplo 6

Recta y = 2z, aqui la inclinacion es 2, es de-
cir, cada vez que crece z, y crece al doble. Al-
gunos valores de ésta recta son: (en la figura
vemos el desplazamiento de y = 2x respecto
alarecta y = x, en un tono muy tenue).

: 1 Ejex
-8-7-6-5-4-3-2-1/| 123456738 ! T Y
1 3 6
1 2
-2 | —4
-5
Ejey

Ejemplo 7

Recta y = 3z, quiere decir que el valor de
y es el triple al de x, también vemos en la
figura el desplazamiento de y = 3z respecto

alarectay = z.

~—Rectay = 3x

x Yy . - Ejex
-8-7-6-5-4-3-2-1 123456738
2 6 -
1] 3
—1] -3
-5
Ejey
| T ——Rectay =8x Ejemplo 8
Recta y = 8z, la inclinacion es 8, es decir ca-
da vez que crece z, y crece 8 veces. Algunos
valores de esta recta son:
T R N R I N L1111 Fjex €T Yy
-8-7-6-5-4-3-2-1 234561738 3 24
1 8
—2 | -16




3.1. Rectas cona > 0 7
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Ejemplo 9 4
3
2
En esta figura observamos como la recta 1
L L L L L L EJeX
—6-5-4-3-2—
Yy = ax il
se acerca mas al eje y cada vez que a se hace T
mads grande, a = 1,2, 3,6, 20. h
Ejey
a- + oo
8,
7,
J a-1"
° N :
i Ejemplo 10
3
2 El siguiente esquema representa el comporta-
1k . .
L T miento de las rectas y = ax cuando a > 1. Si
6-5-4-3-2°)l 12345678 a se hace muy grande “a — +00", entonces
-2 la grafica se acerca mas al eje y. Si a se acer-
4l caa 1 por arriba,“a — 17 (a > 1)", entonces

-5+ la gréfica se acerca mds a la graficade y = .

3.1.2. Rectasconl >a >0

Ejemplo 11 2 S 3

xz

Grifica de la funcién y = 5 en este caso g7 g 54-3- [

12345678

1 .
a = 2’ es decir ahora a es mas pequefio que

1, y y crece a la mitad de x. -5




3.1. Rectas cona > 0 8

,,,,,,,,, ‘ Ejemplo 12

Ejex

-8-7- 1| 12345678 . 1
| Grifica de la funcién y = -, aqui a = -, es
3 | 3
-5 decir ahora a es mds pequeiio que 3 1.

Ejey

Ejemplo 13
: Ejex
. . x 1 —S—W——727;1,12345678
Grifica de la funcién y = 3 donde a = 3’ ol
es decir ahora a es mucho mds pequefio que j:
1, y la gréfica se acerca al eje . ek
Ejey
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7,
6
5
4
3
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0 1 Ejemplo 14
Ejex
1
= En esta figura observamos como la recta se
aproxima mads al eje x cada vez que a se hace
1111

mas pequefo, a = 2'3'8° 20




3.2. Rectas cona < 0 9

Ejey
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.. al a1
El siguiente esquema representa el comporta- 3l
miento de las rectas y = ax, cuando 1 > a > 2r a- 0
: = (X3 n 17
0. Si a se hace muy pequefio “a — 07", en- L s Ejex
tonces la gréfica se acerca mds al eje #. Siaq ©° o422k 12345678
se acerca a 1 por abajo,“a — 1~ (a > 0)", ‘2:
entonces la gréfica se acerca més a la grifica _al
dey = z. sl

3.2. Rectascona <0
Si el valor de a es negativo, entonces cada vez que crece x la recta ax decrece. Lo

podemos ver mas claramente con los siguientes ejemplos, divididos en dos casos: —1 <
a < 0y a < —1. Estos casos son simétricos, del caso a > 0, respecto al eje y.

3.2.1. Rectascona < —1

Ejemplo 16

Recta con a = —1, es decir y = —x, quiere
decir que siempre el valor de y es el mismo al
valor de x, pero con signo contrario. Algunos
valores de esta recta los vemos a continua-
‘ cion:

Ejex

—8—7—6—5—4—3—2—_11 2 3 45678 T Yy
: —1| 4

P - —2| 2

-4 3] -3




3.2. Rectas cona < 0

Ejemplo 17

Recta con a = —2, es decir y = —2z, quiere
decir que el valor de y es el doble al valor de

2 con signo contrario.

10

Rectay = -2 x

.
Tl Y 12345678
-3 6 :
—2 | 4
2| -4 Y
-5
Ejey B
Ejemplo 18
Rectay = -3x
e Recta con a = —3, es decir y = —3x, quiere

decir que siempre el valor de y es el triple al
valor de z, pero signo contrario. Algunos va-
lores de esta recta los vemos a continuacion:

- Ejex z| y
—8777675—47372111 1 23456738 1 —3
‘ 1| 3
_ -2 6
-5
Ejey
Ejemplo 19
Rectay = -8x
i
Recta con a = —8, es decir y = —8z, quiere

decir que el valor de y es ocho veces el valor

de x con signo contrario.

11

a=-2

a=-1

-8-7-6-5-4-3-2-4\1 23456 7 8
=2
=3
-4
-5

“““‘é““““E'ex
L Y —8-7-6-5-4-3-2-1| 1 23 456 7 8 !
-1 8
-2
-3 _3
~16 -4
-5
T a=-20

Ejemplo 20

En esta figura observamos como la recta
Yy = az se aproxima mds al eje y cada vez
que a se hace mds “grande” en valor ab-
soluto. Equivalentemente cada vez que a se
hace mds pequeio, 6 a tiene a —o0, a =
-1,-2,-3,-6,-20, ....



3.2. Rectascona < 0 11
Ejey
—
a- — o
Ejemplo 21 a»> -1
Ve
El siguiente esquema representa el comporta-
miento de las rectas cuando a < —1. Si a se 2
hace muy pequefio “a — —oo", entonces la . . . . . N[, ... Eiex
grifica se acerca mas al eje y. Si a se acerca ~ °° 43271\ 23456738
a —1 por abajo,“a — —1~ (¢ < —1)", en- ‘g
tonces la grafica se acerca mas a la grafica de 4
’y = —. -5
3.2.2. Rectascon —1 <a <0
Ejey :
Ejemplo 22
1 . 1 .
Recta con a = ——, es decir y = ——x, quiere

. Ejex
3456738

decir que el valor de y es la mitad el valor de

Z con signo contrario.

N |

Ejemplo 23

1 : 1 .
Recta con a = ——, es decir y = — -z, quiere

decir que el valor de y es la tercera parte del

valor de = con signo contrario.

Y
—6 2
1

6| -2

Ejex




3.2. Rectas cona < 0

12

Ejemplo 24

1 : 1 .
Rectacona = ——, esdeciry = —gx, quiere

decir que el valor de y es la octava parte el
valor de z con signo contrario.

‘ e
~8-7-6-5-4-3-2-1| 1 35628 i
> 8] 1
3 8] -1
-4 16 | —2
-5
Ejey
8,
Ejemplo 25 5
a=- 4+
3,
En esta figura observamos como la recta se a1 a
aproxima mads al eje x cada vez que a se __;‘&,‘77&54}27_11 . Eiex
acerca mas al cero por abajo(a < 0), a = 2 2
1 1 -4
T T 5T 9 Ry an >
27 3 20
Ejey
8,
7r -
B Ejemplo 26
a— -1 I El siguiente esquema representa el compor-
a—» 0 2t tamiento de las rectas cuando —1 < a < 0.
l,

T

~8-7-6-5-4-3-2-1

Si a se acerca al cero “a — 07", entonces la
gréfica se acerca al eje x. Si a se acercaa —1
por arriba,“a — —17", entonces la gréfica se
acerca mds a la graficade y = —x.




3.2. Rectas cona < 0

Ejemplo 27

13

Todos los casos anteriores se representan en la siguiente figura:

a--1"

a—- 0

Ejey

a— —co-7

a--1"

S a- +oo

a- 1"

a- 1

a- 0"

I’J Ejex




Rectadelaformay =z +b

Ejemplo 28

Larecta y = = + b, simplemente se desplaza
sobre el eje y tanto como b. Si b es positi-
vo, entonces la recta se desplaza hacia arriba I
del cero. Si b es negativo, entonces la recta se ol
desplaza hacia abajo del cero. i




Recta con ecuacion y = ax + b

Ejemplo 29

Grafica de la recta y = 22 + 3. A partir de
la recta y = x, primero se gira hacia el eje
y para obtener y = 2x, en seguida se levan-
ta segin b = 3, para llegar finalmente a
y = 2x + 3.

Ejemplo 30

Grafica de la recta y = 5z + 3. A partir de
la recta y = x, primero se gira hacia el eje
y para obtener y = 5z, en seguida se levan-
3, para obtener finalmente

ta segin b
Yy = ox + 3.




3.2. Rectas cona < 0
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Ejemplo 31

Grafica de larecta y = 3x — 3. A partir de la
recta y = x, primero se gira hacia el eje y pa-
- ra obtener y = 3z, en seguida se baja segun

b = —3, para obtener y = 3x — 3.

Ejemplo 32 R I
Griéfica de la recta y = g + 3. A partir de 7
la recta y = =, primero se gira hacia el eje ]
x para obtener y = ok en seguida se levanta
b = 3, para obtener finalmente y = % + 3.
2+ y::
SR S Ejemplo 33
-1 X x .
y= 5 3 Grafica de la recta y = — — 3. A partir de la
o 5

/ recta y = x, primero se gira hacia el eje x pa-

X . ; .
ra obtener y = = en seguida se baja segun

i
b = —3, para obtener finalmente y = — — 3.
5




3.2. Rectas cona < 0 17

Ejemplo 34 7 e =
Grafica de la recta y = —2x + 3, a partir de
la recta y = —x, primero se gira hacia el eje
y para obtener y = —2x, en seguida se le-
vanta seglin b = 3, para obtener finalmente
y=—2x+ 3.
- | o l(
e + y=-% -3
— X 1
7 .
4 3 ‘»2 1 ‘1 2 3 4 EJemP]O 35
Griéfica de la recta y = 5 3, a partir de
\ la recta y = —x, primero se gira hacia el eje
\ x para obtener y = —5 en seguida se baja
x
seglin b = 3, para obtener y = —— — 3.
9




Ecuacion de la recta dada la pendiente y un
punto

La ecuacidn de la recta de la forma y = ax + b, es la ecuaciéon donde se conoce la
pendiente, que es a, y la distancia donde la recta interseca al eje y que es b.

Toda recta tiene una representacion de la forma

y=ar+b

Si se conoce la pendiente de la recta @ y un punto (z1, ¥ ), entonces la ecuacion es:

y—y =a(z—11)

La pendiente a nos dice que tipo de inclinacion tiene la recta, el nimero b nos dice que
tanto subimos o bajamos a la recta. Asi sabemos que tipo de gréfica es de acuerdo al
capitulo anterior.
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3.2. Rectascona < 0 19
Ejemplo 36
(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta Ejey
con pendiente a = 1 que pasa por el punto al
(3,3)? b=
La ecuacién es y — 3 = 1(z — 3), equivalen- 5|
temente: N
2,
i=8 = el Bt TERET TR
y = x—3+3 1
y == Al
_5,
Ejemplo 37
Ejey (Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta
ol con pendiente a = —1 que pasa por el punto
y=-x 7 (5,—5)?
,,,,,,,,,,,,,,, st La ecuaciénes y — (—5) = —1(x — 5), equi-
al valentemente:
2,
o N gy y+5 = —1l(z—5)
_8—7—6—5—4—3—2—:1;: 2345678 y = —x+5-5
i y = -7

|Ejemplo 38 |

(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta
con pendiente a = 5 que pasa por el punto
(1,2)?

La ecuacién es y — 2 = 5(z — 1), equivalen-
temente:

y—2 = 5(z—1)
Y = 80— DY
y = 5r—3

m
®
<

P NWAOOO N
T T T T T T

-2

1

1 1 1 1 1 1 1 1 EJex
876543211/ 2345678




3.2. Rectas cona < 0

20

Ejemplo 39

(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta

con pendiente a = 3 que pasa por el punto
(4,7)?

1
Laecuaciénesy — 7 = 5(3; — 4), equivalen-
X temente:
y - '2 + 5 1
y=7 = 5l@-4)
H““““‘i““Ejex y:£_2+7
-8-7-6-5-4-3-2-141 1 23456738 2
B y = 37t
Ejemplo 40
(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta Ejey
con pendiente a = —3 que pasa por el punto X
(3,—2)7 X
La ecuaciénes y — (—2) = —3(z — 3), equi- 5|
valentemente: il
2,
y+2 = =3(z-—3) N o
y = _31, _|_ 9 o 2 -8-7-6-5-4-3-2-1;1 1 2 3 45678 1
D= ’
y = —3x+7 -3r

4t
5L




3.2. Rectas cona < 0 21

Ejemplo 41

(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta

con pendiente a = — que pasa por el punto
) (_77 2) i
Ejey
Laecuaciénes y — 2 = —?(x —(=7)), equi-
valentemente:
4 X
=——-2 4
4

‘iw‘wiwwwijex y = ——x—442
—-8-7-6-5-4— —_11,12345678

\% i 7 2
_5—

EEmE

(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta

Ejey
con pendiente a = —1 que pasa por el punto
(—1,-3)?

La ecuacién es y — (—3) = —1(x — (—1)),

equivalentemente: \ I
y+3 = —1l(z+1) N o

y r_1-3 12345678

y = —v—4

P NWAOOO N
<
I
I
x
|
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Ecuacion de la recta dados dos puntos

Por dos puntos diferentes pasa siempre una y sélo una linea recta.

La ecuacion de la recta que pasa por los puntos P, = (x1,41) y P> = (9, y2) es

/Y2
To — I

Y—un )@ —71)

Observacion: el orden de los puntos no es importante, sin embargo la pendiente se puede

Yo — Y1 Y1 — Y2 . Y2 — Y1
6 comoa = , pero no es lo mismo que , 0
To — T1 xT1 — T2 X1 — T2

calcular como a =

Y1 — Y2
Lo — X1
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3.2. Rectascona < 0 23
Ejemplo 43
(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta Bey
que pasa por los puntos (1,1) y (3, 3)? 8t
_ 7t
La ecuacibnes y — 1 = (x — 1), equi- o
3—1 y=X 5
valentemente: Al
2,
y—1 1(z —1) Ly o
= r— 1 + 1 -8-7-6-5-4-3-2-41 1 23 45678
Y ol
y =7 !
,5,
Ejemplo 44
Eiey (Cudl es la ecuacion y la grafica de la recta
ol que pasa por los puntos (1,2) y (3,6)?
o La ecuaciénes y — 2 = Sy (xz — 1), equi-
y=2x gl valentemente:
3
. 4
W ‘ y=2 = (-1
_‘8_‘7_‘6_‘5_‘4_‘3_‘2—‘_2: 1 é 3 4‘1 é é ‘7 é 1 y = 237 _ 2 + 2
72: y = 2z
—5L
Ejemplo 45
(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta
que pasa por los puntos (—1,1) y (=3, 3)?
.z —1 Ejey
La ecuacibnes y — 1 = ———(z —
—3—-(=1) ol
(—1)), equivalentemente: i
2 o y=-X
2,
y = —lz+1)+1 TR o
= —r— 1 + 1 -8-7-6-5-4-3-2-1;| 23456738 1
Y ol
vy = o




3.2. Rectas cona < 0

\\\\\\ A

Ejemplo 46

24

(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta
que pasa por los puntos (—1,1) y (2, 3)?

Laecuaciénesy —1 =

(z—(=1)),

| Ejemplo 47 |

2-(=1)
equivalentemente:
2
-1 = = 1
Y z@+1)
_ 2 2 ]
Tosisers O y = grtgT
I 2 +5
| Y7 373
,5,
Ejey

(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta
que pasa por los puntos (—5,0) y (3,4)?

Laecuaciénesy —0 =

(z—(=5)),

e

Ejex
|1 123456738

(Cual es la ecuacion y la grafica de la recta
que pasa por los puntos (1,3) y (6, —2)?

Laecuacidénes y —3 =

equivalentemente:
4
= = 5)
y g(@+5)
1 i 5)
— s
YT 9ty
Ejemplo 48
Ejey
8,
7,
6,
I valentemente:
2
1t Yy —

~8-7-6-5-4-3-2-1 |
=)
-3F
—4+
_5,

3
y
Y

e 1 (x—1), equi-

21
—z+143

—x +4




3.2. Rectas cona < 0

Ejemplo 49

(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta
que pasa por los puntos (—3,1) y (2,5)?

25

La ecuacién es y — 5 = 2_—(_3)(33 —2),
equivalentemente:
4
—5 = —(z—2 ,
y (8-2) :
_ 48 < _
y = 5oy T 87 o843y 12345678
41 l
YT 5T ol
_5L
|Ejemp10 50|
(Cudl es la ecuacion y la gréfica de la recta
que pasa por los puntos (—5, —2) y (—1,3)?
: 3—(-2)
L 5 (2= (-
aecuacién es y — (—2) oy (x
Ejey (—5)), equivalentemente:
8 d
s —
6 Y+ 2 = Z(CE + 5)
5x 17 o
Yy=—+— P 5 25
= — T _
Y 1T
| _ 5%
Cissasers O v= 3ttt
D 17
= =T _
Yo 1t




p—

oo =ooey ko w9

S e S e S e SO

. Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuaciéon

Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion
Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion
Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion
Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion
Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacién
Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion
Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion
Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacién

Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion

. Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion:
. Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion:
. Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion:
. Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion:
. Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion:
. Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion:
. Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion:
. Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion:

. Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion:

Ejercicios

cy =2x — 3.
ry=2/3x —1/2.
ty = -3z + 2.
iy =8xr — 4.

ry =10z — 1/2.
L= =l = A
1y = —bx + 8.
ty = 6z — 3.

ry=—7/3x —3/5.
ry=—11/7x — 8/3.

22+ y = 2.

S5z — 3y = —T.

—3x — 8y = —11.
1/3z —1/3y =1/4.
z+y=1/5.
—1/3z+8/7y = 2.
2/3z — 3/2y = 3.

8/3x + 3/5y = —23.
—2z —2/by = —1/7.
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20.
21.

22.

23.

24.

25.

Bosquejar la graficar de la linea que tiene por ecuacion: 11/32x+52/31y = 17/12.

Encontrar la ecuacion de la recta que es paralela a la recta y = 2z y pasa por el
punto (2, 3), ademas bosquejear su grafica.

Encontrar la ecuacién de la recta que es paralela a la recta y = —3x y pasa por el
punto (—1, —5), ademds bosquejear su grafica.

Encontrar la ecuacién de la recta que es paralela a la recta y = —1/2x y pasa por
el punto (3, 5), ademas bosquejear su grafica.

Encontrar la ecuacién de la recta que es paralela a la recta 2x — 3y = 1 y pasa por
el punto (1, —1), ademds bosquejear su grafica.

Encontrar la ecuacién de la recta que es paralela a la recta —3x — 6y = 1/7 y pasa
por el punto (1/3,—4/5), ademés bosquejear su grifica.
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